

BARS

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.
Egy évre — — 10 K. — f.
Hét hónapra — — 5 K. — f.
Három hónapra — — 2 K 50 f.
Egyes számok ára 20 fillér.

HIRDETESEK
□ centiméterenként — 4 fillér.
Nyilttéri közlemények garmond soronként 30 fillér.
Gyakori hirdetések és a vállunk összekötésben levő hird. írók áruegységben részesülnek.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.
Kéziratok vissza nem adtnak.

SZERKESZTŐ: Dr. KERSEK JÁNOS.

Megjelen vasárnap reggel.
SZERKESZTÉSÉRT A FŐSZERKESZTŐ FELELŐS.
FŐMUNKATÁRS JAROSS FERENC.

A hirdeléseket, előfizeléseket s a reklámelölket a kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA r. t.

A piac.

(K.) A háboruban a legnagyobb fontossággal bír a közéletmezés tekintetében a piac, mert hiszen a lakosság nagyobbik fele teljesen a piacra van utalva. Mivel pedig a háboruban az élelmiszeruzsora hihetetlen mérvben üzte kisdéd játékaikat, a hatóságoknak kellett közbelépni, hogy a fogyasztó közönség érdekeit megvédelmezze és annyira-amennyire tűrhető helyzetet teremtsen a piacon. Mert élni muszáj, a gyomor nem tűri a jó szóval való biztatást, annak táplálék kell. Az éhes ember az utolsó rongyát is odaadja a kenyérért. Akadnak, sajnos, még mindig lelketlen, gonosz emberek, kik az árak felhalmozásával és elrejtésével megbénítják a piaci forgalmat csak azért, hogy a háboruokozta nagy szükségét kihasználva, az árakat hihetetlen magasra felelsigázzák s így saját zsebüket, a frontokon küzdő magyarok vért csengő aranyra változtatva, megtölthessék. A miniszteriumok és hatóságok mindent elkövetnek, hogy a normális állapotot visszaállítsák a piacokon. Ez természetesen nem sikerülhet minden vonalon, mert az bizonyos, hogy a háboruokozta drágaságot teljesen eltüntetni nem lehet, csak enyhíteni. A földolog az, hogy minden áru kivétel nélkül a nyílt piacra kerüljön, hol nagyobb az ellenőrzés, hol a nyilvánosság a legnagyobb garanciája annak, hogy a hatóságok kiadott rendeleteit az eladók is, a fogyasztók is respektálják.

Emellett mit látunk? Általános a panasz a piacok ellen. Nemesak nálunk, de mindenütt az országban. Ezuttal csak a nálunk divó állapotokra akarunk néhány megjegyzést tenni.

A hatóság legutóbb kiadta a piaci maximális árakat s azt a piacon minden üzletben könnyen látható módon kifüggesztette úgy, hogy senkinek sem kerül fáradságába, hogy azt elolvassa. Az első nap természetesen nagy volt a felzudulás a kofák között. Ha valaki maximális áron akart venni valamit, annak durva módon kikapták a kezéből az árut s minden lehető gorombaságokat vágtak a fejébe. Ha a vevő a hatóság rendelkezésére hivatkozott, rászoltak, hogy menjen vásárolni a kapitányhoz, adjon magának a kapitány stb. A legesodálatosabb pedig a dologban az, hogy a közönség mindezt tűrte és tűri s alig akad valaki, aki panaszolni merne ellenük. Pedig a ren-

dőrség nem intézkedhet mindig a saját kezdeményezésére, mert olyan kevés a személyzet, hogy azt az egy-két embert könnyen kijátsszák.

Mi leginkább hibáztatjuk a közönséget, amely elsősorban az oka a piaci állapotok züllöttségének. Nézzünk ki csak hetivasárok alkalmával a piacra. Minden sarkon ácsorgó asszonyok s főleg a hadisegélyesek, akik, mióta a hadisegélyben részesülnek, nem járnak napszámba. Ha valami vidéki asszony áruval jön, azt megrohanják mindenfelől. Áruit szétzedik, egymásra licitálnak, egymás kezéből kapkodják. Emellett el is tűnik sok áru. Mikor aztán a vidéki asszony áruit eladta, a pénzt megolvassa, akkor látja, hogy dacára annak, hogy nem remélt magas áron adott tul portékáján, mégis kevesebb a pénze, mint amennyire számított, mert árujának felét ellopokdták. Már most ki issza meg ennek a levét. A tisztességes, becsületes polgárság, mely kénytelen azt az árat megadni, ha éhezni nem akar, amelyet a piaci közönség maga licitált fel.

Itt tehát a rendőrség kezét maga a közönség bénította meg. A közönség nem tud rendet; maga nem respektálja a hatóság intézkedését. Hiába van a hatóság legnagyobb jóakarata, itt más nem segít, mint ha keztüetlen kézzel út szét ezek között is és hozzáférhetővé teszi a piacot mindenki részére. Ne csak az eladót, de a vevőt is kiméletlenül sújtsa a hatóság vasókle, ha nem akar behódolni a jó rendnek és tisztességnak.

Másik megjegyzésünk a lévai piacra, hogy idegen alakokat, Ausztriából vagy Isten tudja honnan jött embereket látunk a piacokon, kik mindent összevásárolnak, aminek hasznát vehetik. Előbb összejárják a falukat, ha ott mindent kifosztottak, idejönnek a piacra s viszik innen az árut. Ezenfelül aki vasuton utazott, tapasztalhatta, hogy a lévai és vidéki asszonyok, kik nem termelők, százával mennek naponkint Budapestre élelmiszerrel megrakodva. Baromfi, tojás, tej, turó, vaj, zöldség, gyümölcs, sőt nyers hus van a kosarakban, puttonyokban. Mig mi itt nélkülözünk, azok vigan ekszportálják a mi élelmiszereinket. Ezeket kellene eltítani a kereskedelemtől, mert ezek sem adót nem fizetnek, sem ipari jogositványt nem bírnak.

Akkor mindjárt lesz áru is a piacon elegendő és lesz maximális áron alul úgy, mint Budapesten, hol pl.

a paradicsom maximális ára 72 fillér s tényleg a vásárcsarnokban 50—64 fillérért lehet kapni.

De a közönség járjon kezére a hatóságnak, melyet arra kérünk, hogy ne tölje azt, hogy valaki a házánál árusíthasson, mert akkor a piacnak nincs semmi célja. Csak egy dologra akarunk rámutatni. Amidőn a lévai tejes asszonyokat a rendőrség árdragítás miatt megbüntette, eltűnt a tej a piacról. Most úgy rendezkedtek be, hogy többé sem a házhoz, sem a piacra nem viszik a tejet; érte kell annak menni, aki a termelő gazdától tejet akar. Most vigan hamisítják a tejet, mert nincs ellenőrzés és a maximális áron felül fizettetik. Mi utána néztünk a dolognak s ezt személyes tapasztalat után írjuk. A rendőrség bármelyik tagja, ha civilruha lesz rajta, igen könnyen meggyőződhetik arról, ha egy kissé körül néz odalent: a legsötétebb Tabánban.

A piacra kell terelni lehetőség szerint minden árut. Főleg a kofáknak meg kell tiltani az otthoni cse-reberlést. Aki nem akar a rendnek és a hatósági intézkedéseknek behódolni, el kell venni iparigazolványát és kitiltani a piacról.

A rendőrség számát pedig szaporítani kérjük, legalább hetivasárok alkalmával. A rendőrségnek pedig legyen nyitva a szeme és rögtön fűlje le a rend ellen vétőket, akik ellen a hatóság nyomban tartsa meg a tárgyalást s azonnal szabja ki ellenük a büntetést.

Mert a piac a város éléskamrája, ha ez kiürül, megbénul minden élet.

Királyunk a háboruban.

Írta: Hazai Samu báró, vezérezredes, v. b. t. t.

IV. Károly király mélyen behatolt a háboru lélektanába. Ugy ismeri, mint talán senki más. Éppen ezért törekvése mindig arra irányult, hogy felébressze mindazokat az erőket, amelyek a háboru összes tényezőinek lelke mélyén rejtőznek és munkába állítsa őket. Nincs kisérlet, amelyet uralkodónk meg ne tenne. Nem sajnál sem fáradságot, sem vesződséget, népe javáért minden fáradsalmat és viszontagságot elvisel, csak a fájdalmarkat csitíthassa, a hangulatot, a reményeséget fokozhassa, katonáit újabb tettekre buzdíthassa, alattvalói szívébe belophassa az öröm sugarát.

Ifju uralkodónk folyton utazik és munkája az utazás idején sem szünetel. A vasuti kocsi az ő dolgozó szobája. A háboru kezdete óta mint trónörökös és mint uralkodó körülbelül 450 napot és éjszakát töltött vasuti kocsiban és 113.188 km utat tett meg.

A hófede alpesi vidékek épp úgy látták őt, mint a kelet síkjai és erdőségei; keresztülkaszal utazta mind e tájakat, hogy batoronit köszöntse, hogy elidőzzön köztük, hogy mindenütt ott legyen, ahol kockázatos dolgok vannak készülöben. Beszélget az emberekkel, meghallgatja minden apró-cseprő bajukat, vizsgálta vagy dicsérő szóval veregeti vállukat. Nyájassága, kegyes szíve boldoggá tesz mindenkit, aki közelében van. Igazán úgy tekintenek föl királyukra, mint egy édesapára. Így kovácsolja ő valamennyiüket a nagy egésznek engedelmis, igazi szerzetmává.

A katona tudja, hogy nagy munkát kell végeznie. De fényes példaképül ragyog előtte uralkodója, aki minden viszontagsággal dacolva, hol a szédítő hegyvidéken, hol a tóvidék mocsaraiban jelenik meg katonái közt és örvendez hőstetteiken.

Rövid uralkodása alatt máris mindenki felismerte, hogy Károly király maga a jószág. Testtel-lélekkel fáradozik népei üdvén, minden gondolata és minden érzése a jóra, a nemésre, az emberek szükségleteire irányul. Mindenkin segítene. Ahol szenvedést lát, ott gyógyítani igyekszik. Számtalan olyan intézkedés köszönhető az ő kezdeményezésének, amely e háboru nagy fájdalmát és nagy nyomorát enyhíti.

Arca valósággal sugárzik, szeme ragyog az örömtől, ha tanácsadói az ő szíve szerint való előterjesztésekkel, javaslatokkal járulnak eléje, amelyek új előnyökhöz juttatják a népet. Ilyenkor a legnagyobb buzgalommal azon van, hogy a gondolat a lehető leghamarabb testet öltösn.

Aki kihallgatáson szemben áll a felséges ural, semmi elfogódást nem érez, mert az uralkodó már az első pillanatban meghódítja szívét, bizalomra gyújtja, úgy, hogy a száj szabadon, bátran elmondhatja, amit az agy gondol. A király tudja értékelné a szabad szót.

Őfelsége a természetet is szereti, mint minden jó ember. Gyakran megtörténik, hogy nem szobában ad audienciát, hanem szabad ég alatt, a parkban vagy a kertben padon ülve vagy sétálva a sűrű lombu fák alatt.

Fáradhatatlan munkaereje egyszerűen csodálatos. Napi munkája kora reggel kezdődik és a késő éjszakai órákban végződik. Egyetlen szórakozása az, hogy olykor egy-egy pihenő sétát enged meg magának, vagy szűk családi körben pihen ki magas hivatalának gondjait.

Uralkodónak rendelkezésére a felséges család életmódja a lehető legegyszerűbb. Teljes elismeréssel van a lakosság viselkedése iránt és hálás csodálattal adózik a mögöttes országrészek néma hősiességének.

A hadseregnek mindig ünnepnap, ha a legfőbb Hadur körében időzik. Látszik a király arcán, mennyire örül, ha dicsérhet, ha kitüntethet valakit Sokakat megszólít, sokakkal kezdet szorit. Az a boldog katona, aki érezhette az uralkodó kézzorítását, örökre ereklyének tekinti keztyűjét. Lelkes ifjú katonák nem egyszer beszélték nekem a harc-téren túlradó örömmel, hogy hogyan emelte őket legfőbb hadurunk kegye és kegyelme, hogyan efeledtek egy szempillantás alatt minden szenvedésüket.

Őfelsége a hadseregnek első és legjobb katonája, kitűnő katonai nevelésben részesült és a legkisebb rangtól kezdve az egész katonai élet minden fátadalmát végigcsinálta, minden legapróbb részletét pontosan megismerte és tökéletesen érti a mesterséget.

Mint katona szerzte meg a harc-téren, dicsőséges vezetésével, a Mária Terézia-rendet

Ismételjük, Őfelsége mélyen átérzi, ismeri a lélektanát ennek a háborúnak, amely valóban az egész nép háboruja és amelyet nemcsak odakünn az arevonalakon vívnak, fegyverrel a kezben, hanem itthon is, üllövel, kalapáccsal, ásóval-kapával.

A katonák istenitik jószágos uralkodójukat, aki olyan mélyen belát alattvalói szívébe és augusztus 17-én áhitattal zendült meg újra a fogadalom: Életünket és vérünket! Áhitattal szállt az égnek az imádság: Tartsd meg Isten a királyt!

P i s t a.

Mosolygó arcu és vidám fin voltái Szerettek mindenütt, hol csak megfordultál. Akkor is neveltél két feleke szemed, Amikor a miénk utádnál könnyeztet.

Elmentél a harcba... mosolygóra, bátran... Jól érezted magad a csaták zajában Első voltál mindig, szerencse veled volt, A csaták zajában nem lett semmi bajod.

Ojtozi szorosnál lónadit ránk a román... Ott állt a századod szent bérceink ormán S mire a kürt szava felvált a bérceit, Elűztétek messze már az ellenséget.

Trombitásunk már a takarótól fújta, Mikkor az ellenség orozta jött újra. Elő mentél most is századodnak élén... S ott maradtál — Pistám — a holtak mezején.

Azóta már csöndes az ojtozi szoros... Az erdélyi égbolt ismét szép csillagos... Azóta már bizton mennyben jár a lelked, Azok az sivat, itthon, ki nagyon szeretted...

Xárlay Vilmos.

Különfélék.

— **A F. M. K. E.** léva városi és léva járási választmányja Léván, a kaszinó társalgó termében, f. hó 5.-én, delután 4 óraker választmányi, 5 óraker pedig rendes közgyűlést tartott, amelyen nemcsak a lévai, hanem a vidéki tagok is résztvettek. A két gyűlés a következők tárgysorozat mellett folyt le: *Ordály* Endre kimerítő és alapos előnki jelentésének tudomásul vétele után a választmány 50 új, rendes, illetőleg örökös tagot vett fel, akik közül 8 lévai, 42 vidéki. Az utóbbiakat *Harkányi* Gyula főszolgabíró gyűjtötte a lévai járásban. A betervezett szervezeti és ügyviteli szabályokat, amelyek ellen előzőleg a központ sem emelt kifogást, — úgy a választmány, mint a közgyűlés észrevétel nélkül elfogadta és jóváhagyás végett a központhoz terjeszteni határozta. Az elnök jelentése szerint, *Stibler* Agoston buzdokkodása folytán, Óbarson a magyar daloskör már alakulóban van; ezt a közgyűlés örömmel vevén tudomásul, megbizta az elnököt, hogy a daloskör számára a megszavazott harmóniumot megvásárolja. A tójtaku községekben kiosztandó imakönyveknek beszerzésével az elnök bízta meg. *Bercelly* Miklós halálával ürese desbe jutott ügyvezető alelnöki állásra a közgyűlés egyhangulag *Harkányi* Gyulát, a lévai járásnak agilis és rokonszenves főszolgabíráját választotta meg. A második jegyzői állásnak betöltése a beke idejére halasztatott; addig esetről-esetre és a szükséghez képest az elnök ideiglenesen fog jegyzőről gondoskodni.

— **A Lévai Tisztviselők Egyesületének** gazdasági bizottsága a következő sorok közlésere kérte szerkesztőségünket: „A burgonya árának 35 koronában történt megállapításával foglalkozik Léván megjelenő egyik hírlapunk. Azt mondja, hogy ezzel szemben a tisztviselők egyesülete 60 koronás burgonyát vásárolt tagjai számára. Ebből azt kell következtetnünk, hogy a cikkirő magasnak és talán törvénytelennek is tartja a mi 60 koronás ügyletünket. Egyuttal azt is közli, hogy a piacon nem kapható burgonya, azonban házaknál különként 2 — 2.40 kor. árban lehet venni. Végül megjegyzi, hogy mi ez, ha nem uzsora!?” — **A Lévai**

Tisztviselők Egyesületének gazdasági bizottsága e sorokra vonatkozólag kijelenti, hogy véleménye szerint az egyesület vásárlási eljárását teljesen fedik az üzletkötés idejében érvényben volt rendeletek s a helyi viszonyokhoz mérten az ár sem tekinthető magasnak; ez alapon — amennyiben a hírlapi közlemény nem kizárólag a kistermelők házi kufárait sújtja uzsorakodás vádjával, akik a tisztviselők 60 koronás ára helyett igazán magas 240 koronát követelnek, hanem a mi burgonyauzletünket is érintette: a mi üzletünk re vonatkozó elbélését igazlatalannak tartjuk és ez alapon a vádat tiszttelettel visszautasítjuk — **A Lévai Tisztviselők Egyesületének** gazdasági bizottsága.

— **Népünnepély.** Évek hosszú sora óta nem volt Léván olyan nagy népünnepély, mint ma egy hete. A buzdó és fáradság nem ismerő rendezőség sokoldalú és nehéz munkájának meg is jutalma, mert az ünnepély a József Főherceg Szanatórium Egyesület javára igen szép összeget jövedelmezett. Összintén sajnáljuk, hogy lapunk zűléte kerete miatt nem bocsátkozhatunk az ünnepély részletezésébe és nem sorolhatjuk fel névszerint a szereplőket és rendezőket, akiknek tulnyomó számát városunknak lelkes hőlgyei képezték. Ezek nemcsak az ünnepélyen ársított és a tombolán nyert étel- és italme-műeket s tárgyakat adták, illetőleg gyűjtötték össze, hanem ügyesen gondoskodtak azoknak elárúsításáról is. A lövdéleben egész delután ezrekre menő lévai és vidéki közönség hullámlázott és szórakozott a műsor számáin. A pozsonyi honvédeknekarnak közreműködése is nagyban fokozta a sikert. Estefele az összes elársított sátorokban minden készlet elfogyott igaztalan szép látvány volt a gép-puskásoknak harcászati mulatsága. Az ünnepélyt este 9 óraker tüzijáték fejezte be. — A tombolából visszamaradt sok nyeresémtárgyat a jelentkezők a sorsjegyek ellenében ma deléltől 9 órától delután 5 óráig Rudnyánsky Olgától vehetik át. A ki nem váltott tárgyak 5 óra után a ref. iskola termében fog-nak elárvereztetni.

— **Egyházi hírek.** *Hrdlicska* Alajos márianosztrai adminisztrátor hasonló minőségben Csejközre, — *Czeisel* Benedek segédlelkész Nyitrabányáról Körmöczbányára hitoktatónak, — *Tenczer* András segédlelkész Jánoshegyről Nyitrabányára és *Dankó* György segédlelkész Pálosnagymezőről Jánoshegyre helyezettek át.

— **A kormány csökkenti a vásárok számát.** Két évvel ezelőtt a kereskedelemügyi miniszterumban anktét volt vásártartások ügyében, amely után rendeletet adtak ki a vásárok számának csökkentésére nézve. Idők folyamán azonban a csökkentett vásárok sem bizonyultak mind szükségeseknek. Ezért most gyökeres reformot akarnak megvalósítani, amely a vásárok számának további csökkenését vonná maga után. A miniszter erre vonatkozóan újabb körrendeletet bocsátott ki az alispánokhoz, akiket arra szólít fel, hogy jelentsek be sürgősen: vannak-e a vármegye területén olyan vásárok, amelyek ma már jelentőségük, értékkel nem bírnak s így végleg megszüntethetők volnának, esetleg mely több napos vásárok lennének rövidebb időre korlátozhatók és az állatvásárokkal összevonva megtarthatók. Az így összegyűlt anyagot a miniszterium ledolgozza s csak azután fogja a végleges intézkedéseket megtenni.

— **A Lévai Tisztviselők egyesületének** elnöksége ezután értesíti az egyesület tagjait, hogy — a családok téli ellátására — további 2 mm. burgonyát vehet át minden tag, aki 8 nap alatt eziránt jelentkezik s a burgonya utalványt vált. A burgonya ára változatlanul 60 korona és mint eddig, kedden, csütörtökön és szombaton lehetőleg a termelő szekeréről saját zsákban vehető át. Az elszállításról mindenki maga gondoskodik. — Nyolc nap eltelével szeptember hó 18.-ától kezdve a netán fölmaradó burgonya iránt az elnökség intézkedik.

— **A polgárság katonai viszonyának ellenőrzése.** A honvédelmi miniszter rendelkezésére a csendőrség ezental szigorubban fogja ellenőrizni a polgárság katonai viszonyát, ezért mindenkinek érdekében áll,

hogy a katonai viszonyát igazoló iratokat vagy a fölmétesről szóló, esetleg alkalmazhatóságát igazoló legutolsó népfelkelő igazolmányi lapját állandóan hordja magával, hogy az igazolás mindenkor könnyen és simán meheszen végbe.

Sertésbizlaló Léván. Lapunk zárkórak vették az értesítést, hogy városunkban 250 ezer koronájú terjedő összeg kerekében, — részlegyek jegyzése mellett és varmegyénk fő- és alispánjának megígért jóakarata támogatásával, sertésbizlaló felállítását tervezik. A megindított munkálatok eddigi szép eredménye a legnagyobb sikert helyezi kilátásba.

Repülőgép — néptünnepélyen. Ma egy hete a néptünnepélyen egy kétfedelű repülőgépet is szerepelt, amely néhányszor fel is szállt a lövőde és város fölé. A gépet Kaszala Károly és a lévai születésű Svarba József hadnagyok kezelték, akik közül az első — a nyugati harceket kivéve — már az ősz-es frontokon kiváló szolgálatot teljesített és hat ellenséges repülőgépet semmisített meg. Vitéz és bátor magatartásáért a király mártóbször kitüntette a hős hadnagyot.

Mivel fogunk hizlálni? Minthogy ma mindent inkább lehet kapni, mint árpat, nagyban megindult a hizlalásos szükséges kukorica mennyiségének biztosítása. Mesébe illő dolgokat beszélnek a hizlaló asszonyokról, akik — mint halljuk — a csöves kukoricaból egy-egy zsákot hihetetlen magas áron foglalóznak le. Ha a hatóságok rövid uton rendet nem teremtenek a kukoricavásárlás körül, akkor a visszaélések következtében a télen zsír nélkül maradunk.

A hadikavé ara öt korona. Az Országos Közélemezési hivatal elnöke rendelkezésben felhatalmazta a Kávéközpontra, hogy hozza forgalomba a 'adikavé, amely száz és kétszáz grammos csomagolásban kilogrammonként 5 koronáért árulható.

Polgármesterek tisztelgése Wekerlénél. Mult hó 23. án a hadigondozó bizottság ülésekor több polgármester tartozkodott Budapestre, akik megragadták az alkalmat és Berczy István fővárosi polgármester vezetésével üdvözölték Wekerle Sándor miniszterelnököt, aki látható örömmel üdvözölt az üdvözlést és válaszában kiemelte, hogy a városok nemcsak kulturális központok, hanem fontos gazdasági alanyok is, amelyeknek fejlődésére az államnak financiai és szempontból is nagy szüksége van. Reméljük is, hogy Wekerle, aki az előbbi miniszterelnöksége alatt kezdeményezője volt a városok segélyezésének, megkülönböztetett figyelemmel fogja részesíteni a városokat, mert ezek a sok háborús kiadás és veszteség miatt nagyon is reászorultak a támogatásra.

Uj jelvény a katonasapkán. A király megengedte, hogy a király és királyné felülépeivel ellátott plaketket a katonák sapkáikon viselhessék. Az új jelvény hivatalos jelleggel bír, amennyiben szolgálat alkalmával is viselhető. A jelvényeket darabonként 1 koronájával lehet megszerezni s a tiszta jövedelem a hadiövezetek és árva alapja javára szolgál.

A télen lesz petroleum. Mint-hogy a németek a romániai petroleum-források legnagyobb részét helyreállították és a galíciai forrásokból kevesebbet igényelnek, így a galíciai források termelése Ausztriának és Magyarországnak fog jutni. Így tehát valószínűleg a tél folyamán több lesz a petroleumunk, mint a mult évben.

A vidéki rendőrség államosítása. A „Magyarországi Rendőrtisztviselők Országos Egyesülete” a mult napokban tisztelettel Ugron Gábor belügyminiszternek, hogy a rendőrség államosítására vonatkozó emlékiratot átnyújtsa. A küldöttség vezetője arra kérte a minisztert, hogy arra az időre, míg az államosítás törvénybe iktatható lesz, kormányrendelettel szabályozza a vidéki rendőrség hatáskörét és az ügyleti díjak nyervek szintén országos rendezést. A belügyminiszter kijelentette, miszerint ő feltétlenül az államosításnak és ha a békének csak halvány árnyéka mutatkozni fog, döntés alá fogja vinni ezt a kérdést. A másik két kívánságát a rendőrtisztviselőknek tanulmány tárgyává teszi.

Szabadságoljak az 50 éves népfelkelőket. A honvéderületi honvédtanársnokságok — mint a *Külvédelmi Hadügy* legutóbbi száma közli — honvédelmi miniszteri rendelet alapján utasították a területükön levő, nem harctéri honvéd és népfelkelő alakulatokat, parancsnokságokat, pöstteket, intézeteket vasutbiztosító osztagokat, esendőrséget stb., hogy írják össze, illetve állítsák meg és jelentsék be sürgősen, hogy az államnyukban hany 1867. évi születésű népfelkelő van. Az illetők összeírása és bejelentése mult hónap 20-án megtörtént és e hónapnak elején vagy legkésőbb október első napjaiban meg fog jelenni a királyi rendelet, amely megparancsolja, hogy az ötvenéves népfelkelőket, — kivéve azokat, akik önként jelentkeztek katonai szolgálatra, — szabadságolják.

Másodosztályu jeggyel nem lehet első osztályon utazni. A máv. a következő rendeletet adta ki. A kalauznak helyhiány miatt utasokat magasabb kocsiosztályba csak úgy szabad elhelyezni, ha azok a magasabb kocsiosztályoknak megfelelő utánfizetést teljesítik, ellenkező esetben az utasok az utazást abbahagyani tartoznak. Ezen-tul tehát ha a második osztály zsufolyva van, az első osztályba csak úgy lehet beszállni, ha a két osztály közötti különbséget és az egy korona pótlékeket is megfizeti az utas.

Főispánok a nők választójogáról. „A Nő” e, feminista folyóirat legújabb száma új főispánok nyilatkozatait közli a nők választójogáról. Szirmai Oszkár-né tollaláb egy a maga nemében páratlan érdekességű könyvet ismertetnek a magyar olvasóközönség előtt, mely Stockholm-ban jelent meg, híres svéd írónők szerkesztésében. A könyv címe „Kínai fal” és honfitárs-nőnk Bédy Schwimmer Rózsa asszony munkásságáról írodott. A nőmozgalom és az egész emberiség érdekében kifejtett tevékenységét méltatják elismeréssel és magasztalással. Közlik továbbá Olive Schreinernek „A nő és a háború” címen megírt klasszikus szépségű fejezetét. Glosszak és a bel- és külföldi nőmozgalom köréből vett szemleanyag teszik változatossá a lapot. „A Nő” előfizetési ára felvére 2. 50 kor. Szerkesztőség és kiadóhivatal Budapest, V. József-tér 9.

Len- és fellenaruk felajánlása. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter az összes len és fellenaruknak a Lenárközpont részére való felajánlását rendelte el. A felajánláshoz szükséges úrlapok a Lenárközpontnál szerezhetők be. A felajánlási végső határidő szeptember 30.

Mennyi egy tonna liszt? A német tengeralattjárók által okozott angol hajóvesztésekkel kapcsolatosan a *Times* többek között a következőket közli egy tonna lisztnek az angol közlelemzési viszonyok szempontjából való fontosságáról: Egy tonna liszt körülbelül 750 személynek egy heti lisztigénye. Ha tehát ezer tonna meggy veszendőbe, az megfelel 15,000 főnyi város egy évi lisztigényének. Ha ez így van, annál furcsábban fest a háborúsi mámor tombolása és a minduntalan felmerülő békeiszony. Pedig máris kétségtelen, hogy nem az angolok lesznek az utolsóak azok között, akik jóllaktak a — háborúval.

Nem lesz finomított cukor. Az országos cukorközpont már szétküldötte értesítést, hogy a jelenleg is fennálló szénhiány miatt a gyarak rendelkezésére álló nyers cukormennyiségnek az új üzem előtt való finomítására nem képesek s ezért már legközelebb csak nyers cukrot fognak előszörrel rendelkezésre bocsátani.

A mozi tegnap, szombaton igen szép felvételekkel szórakoztatta a közönséget. A mai műsor pedig a legnagyobb érdeklődésre tarthat számot. Ez egy Diakélet című kedves vígjátékkal kezdődik, melyet a *Bion* című nagyhatalmú dráma követ. A mozikedvelő közönség bizonyára meg lesz elégedve a látottakkal.

Közönség köréből.

Mindazoknak a kedves barátainknak, ismerőseimnek, akikről nem volt alkalom személyesen elbucuzni, — ez uton mondok

Isten hozzádot, Hálásan köszönöm azt az igazi barátságot, amellyel oly sok éven át kitüntök te s amelynek legutóbb is oly meghatározó megnyilvánulását tapasztaltam. Tartanak meg jó emlékezetükben. A viszontlátásra!

Sinkovits Ferenc.

Hálás köszönetet mondok a F. M. K. E. lévai választmányának a 300 darab Báthy László-féle magyar imakönyvről, amelyeket híveim közötti kiosztás céljából kaptam Garamújfalun, 1917. szept. 5.

Báthy Gyula,
esperes-plébanos.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

1917. évi aug. hó 26-tól 1917. évi szept. hó 9-ig Születés.

A szülők neve	A gyermek neve	A gyermek neve
Welyart Henrik Lang S.	leány	Mártha
Repiczky G. Zaborszky M.	leány	Mária

Házasság.

Völgyey és medgyasszony neve	Vallása
Prachár István Láner Ilona	r. kath. ref.

Halálozás.

Az elhunyt neve	Kora	A halál oka
Pollak Lajos	2 éves	Gyermekaszály
Molnar József	65 éves	Vesegyulladás
Szidar Imre	56 éves	Agyvérzés
Michalecz Konrad	3 hó	Bélhurut
Dr. Heimann Fülöp	30 éves	Alt. gümőkór
Jumas Miklos	71 éves	Szerviszívjab
Markovics Spaszoje	59 éves	Gümőkór
Czador László	4 hó	Bélhurut
Klincsok Ilona	16 éves	Szerviszívjab
Kissik Imre	25 éves	Hísi halál
Tóth Vilma	11 hó	Tüdögulladás

55.48—1917. szám.

Hirdetmény.

Közhírré teszem, hogy a m. kir. Miniszterium 2928—1917. számú rendeletével az 1917. évi termései mindennemű babot, borsót, lenesét, lóbabot, takarmány-borsót és tatarját zár alá helyezték; mellyel a termelési és a konvenciók csak a rendelt korlátai közt rendelkezhet.

A zár alá vett termések azon része, mely házi és gazd. szükségletre megtartható, a zár alul kivonható s felhasználható; a felesleg december 15 után csak a Hadi-terménynek adható el s köteles annak felajánlani; addig is a termelő lakóhelyének nyílt piacán a közvetlen fogyasztónak saját szükségletére vagy oly helybeli kereskedőnek, aki ilyen termények kücsinybeni árusításával foglalkozik, ily kereskedő azt csak helybeli fogyasztónak adhatja el s ennek bevisarása az 1916. évi forgalmat túl nem haladhatja.

A jelen rendelet ellenére kötött ügylet teljesítését a vevő nem követelheti.

E rendelet megszegése kihágást képez s a büntetés hat hónapi elzárás és 2000 korona pénzbírságig terjedhet.

Léva, 1917. évi augusztus 30.

Bódogh Lajos,
polgármester

Kiadó lakás,

mely áll 6 szoba, veranda, pince, jégverem, istálló, sopa és konyhakertből. Bővebbet Bódó Sándor közgyámmal Léva.

Kiadó lakás.

Emeleti lakás, 3 utca és 1 udvari szoba. bérbeadó. Bővebbet Boleman győgszertárban, Léva.

Haszonbérbeadás.

A bolgárföldeket és a vasut mellett lévő Nyitrai-féle földeket parcellázva haszonbérbeadó. Jelentkezéseket szeptember 10 től kezdve fogadok el.

Dr. Kmóskó Béla.

5533—1917. szám. **Hirdetmény.**

Az 1892. évi XV-t. czik 3. §-a rendel-
kezésében nyújtott kedvezmény alapján mind-
azon szőlősgazdák, akik szeszitalok kimé-
résével, vagy kismértékbeni elárúsításával
nem foglalkoznak, allami boritaladó fejében
a saját termésü boraiktól a házi szükségletre
szánt bor után csak a régi adótételnek meg-
felelő részét, vagyis városunkban bor után
hektoliterenkint 2 kor 70 fillért, bormust és
szőlőcetre után 2 kor. 2 fillért tartoznak fizetni

A főnti kedvezményt elnyerni óhajtó
szőlősgazdák fölhívatnak, hogy ebbeli igé-
nyüket **legkésőbb f. évi szeptember hó 15**
ig a városi javadalmi hivatalban, nevük, haz-
számuk, a házbéliek számának, a szőlőbir-
tok terjedelmének, a házfogyasztásra fölhasz-
nálando bor évi átlagos mennyiségének, a
folyó évben remélhető termésnek és a nag-
ban vagyis 50 litert meghaladó mennyiségnek
való eladásra szánt bornak megjelölésével
okvetlenül jelentsék be.

Léva, 1917. aug. 31.-én.

Bódogh Lajos,
polgármester.

A lévai takaré- és hitelintézet

elad és vesz értékpapirokat Er-
tékpapirokra **előlegkölcsonöket** is ad.

Léva 1917. augusztus 16.

A lévai tak. és hit. intézet
igazgatóság.

KATONA SÓSBORSZESZ.

Legujabb, nagyon erős sósborszesz.
Kis üveg 1 K 30 f. dupla üveg 2 K 20 f.
Ezt kérjük mindenütt!
A hol nem kapható, oda postán 10 kis vagy 6 nagy
üveget tizenhárom koronáért küld ingyen. Iádában a
készítő

KATRENYÁK JÁNOS
gyógyszerész **ZSARNÓCZA.**

Malommegnyitás.

Tisztelettel tudatom, hogy ujonnan
épült gőzerőre berendezett

m ú m a i m o m b a n
szeptember 1.-től elfogadok örlési meg-
bizásokat. A — pontos — és gyors
kiszolgálásról, elsőrendű liszt kiállításá-
ról biztosítom a nagyérdemű közönséget.

Weisz Salamon,
malomtulajdonos Léván.

Jótállás a biztos eredményért.



Reitter Oskár

Törvé-
nyesen
védve

nagybecskereki ny. főkapitány és
fajbaromfi tenyésztőnek nagyszerű
találmánya a

„PATKANIN“

Patkányirtó-szer, (nem mérge) mely
emberre és háziállatokra nem ártalmas és
felülmul minden más irtószert.

1 doboz ára 5 korona

mely elegendő körülbelül 60 patkány kiür-
téséhez Minden dobozhoz használati utasítás
van mellékelve. Ismertető prospektust, mely-
ben le van írva, hogy külföltele nagyságu
gazdaságban hány adag használandó, kérésre
ingyen küld a **PATKANIN** gyár egyedüli
elárúsítója a Torontali Agrárbank Rész-
vénytársaság, **Nagybecskereken.**



LEGJOBB BEVÁSÁRLÁSI FORRÁS!!

KERN TESTVÉREK

FÜSZER-, GYARMATÁRU- ÉS VASNAGYKERESKEDÉSE

ALAPÍTÁNYTOTT 1861.

LÉVÁN.

TELEFON SZÁM 14.

Legjobb fűszer- és csomageárak Naponta friss felvágottak.
Főtt prágai sonka, teavaj. Legjobb minőségű kávék „Gloria“ pörkölt
kávé különlegesség. Csomagebor, likőr, cognac, pezsgő stb.
Virág-, konyhakerti- valamint mezőgazdasági magvak.

Vasárak és konyhafelszerelési cikkek.

aluminium, sphinx, zománcozott lemez és öntöttvas konyhaedények
modern háztartási cikkek. **Villamos főzőedények, forralók és vasalók**

GAZDASÁGI CIKKEK:

Ásó, kapa, lapát, csakany, aczelvilla, fűrés, ojtókés, metszőolló,
ágfűrés, tömlő, szivattyu, vízmentes ponyva, gesziz gyári áron.

Összes kerti-, mezőgazdasági, n éhészeti és teigazdasági szerszámok.
Építési anyagok: cement, gipsz, mennyezet nád, vasgerendák, horga-
nyozott sodronyfonat kerítés nagy raktára.

KNAPP DAVID

mezőgazdasági és varrógépek nagy raktára

Telefon szám: 33.

Lévan.

Telefon szám: 33.

Piac téren, nagy kiterjedésű gépraktáram
celjára épült házamban nagy választéku
állandó gépkiállítás van berendezve

Hazai gyártmányu gépek:

Ganz-féle motorok minden nagyságban Hopferr és
Schrantz gőzcséplő készletek, eredeti Mellichar-féle
vetőgépek, Eächer-féle ekék és talajművelő eszközök
valamint minden e szababa vegó gépek és géprészek
Világhírű **RAPID** láncoskutat.

Legjobb minőségű takarmánykamrák elkészítése
és felállítása jutányos arakban.